

Угадывать, угадывать и угадывать

Столица присоединилась к эксперименту по ЕГЭ, изменив свое отношение к единому государственному экзамену. В новом учебном году экзамен, совмещающий в себе выпускные и вступительные испытания, будут сдавать многие московские школьники. Об этом рассказала председатель столичного департамента образования Любовь Кезина. К общероссийскому эксперименту присоединится половина городских округов, потому что сразу перевести 76 тысяч школьников на новую схему сдачи экзаменов невозможно. Кроме того, в столице пока мало вузов, готовых засчитывать сертификаты единого экзамена за вступительные в вуз. Так что выпускникам школ с ЕГЭ все равно придется сдавать в эти вузы вступительные экзамены.

Лучше один раз увидеть

Всего два года назад, когда Минобрнауки стало внедрять в российской глубинке свой очередной эксперимент, столичное правительство категорически отказывалось принимать в нем участие. Сопrotивление властей Первопрестольной было столь сильным, что министр образования господин Филиппов вынужден был придумать объяснение непокорности Москвы. По его словам, столица приступит к эксперименту позже других, поскольку здесь самые сильные школы и больше, чем в других городах, детей. Предполагалось, что Москва перейдет на ЕГЭ только в 2005-м и завершит собой победоносное шествие эксперимента по стране.

Теперь же столичные власти довольно резко изменили свое отношение к ЕГЭ, присоединившись к эксперименту раньше, чем того добивалось Минобрнауки. Скорее всего, причины перемен вынужденные. Городской департамент образования решил не ждать, когда настанет «час икс», и ему пришлось заблаговременно подготовиться к новой системе экзаменов. Любые реформы требуют осознания как учителями, так и учениками. Кроме того, поучаствовав в общероссийском эксперименте, Любовь Кезина получит моральное право требовать от федерального министерства учесть ее замечания и наработки по проведению экзамена.

Корреспондент «России» попыталась разобраться, какое настроение преобладает в московских школах по поводу ЕГЭ.

Массовый побег из школы

– Школа 1230 с углубленным изучением английского языка в этом году выпускает только один 11-й класс, т.к. большинство учеников ушли в экстернат или школу в другой округ, где еще не введен единый госэкзамен, – сетует директор школы Вера Ампилова. – За 24 года работы в этой школе я впервые сталкиваюсь с тем, что на выпускных экзаменах английский язык сдаваться не будет. И это в школе с углубленным изучением языка.

Особенно не повезло многим гимназиям, программы которых по разрешению Минобрнауки имеют множество расхождений со стандартной госпрограммой средней образовательной школы. Например, в гимназии «1567» практически каждый класс имеет свой профильный предмет. Теперь ученики весь этот год будут не увеличивать свои знания в области профилирующих предметов, а нагонять пропущенный материал, чтобы успешно сдать ЕГЭ. Сначала Владимир Филиппов призывал педагогов смелее экспериментировать, работать по индивидуальным программам обучения, теперь добивается «уравниловки» всех школ.

Соринка в своем глазу

Практически все опрошенные школьники выпускных классов против нововведения: «Мы уже выбрали будущие вузы, соответственно, и профессии, а теперь должны полагаться на результаты тестов, которые, как известно, лотерея». Примечательно, что год назад, когда ЕГЭ напрямую еще не касался столицы, московские выпускники довольно весело о нем отзывались: «Да это просто классно, сдавать один экзамен проще, чем два, меньше нервозности, стрессов, отстрелялся – и гуляй все лето». Обстоятельства изменились, изменилось и отношение к ним.

По данным опросов, представленных методистом московского департамента образования Евгенией Юрченко, в школах Юго-Западного округа 30% 11-классников намерены перевестись в школы тех округов, которые не

задействованы в эксперименте.

Старое не всегда хуже нового

Преподаватели московских вузов также в целом отрицательно относятся к этому эксперименту, считая, что «тестирование не исключает возможности неосознанного выполнения предложенных тестов. Это будет своего рода игра «попал – не попал». Такая форма экзамена не позволит проверить глубину теоретических знаний учащихся, их практические навыки». Кроме того, как рассказал преподаватель московского вуза, «абитуриенты, поступившие по системе ЕГЭ, часто не показывают хороших результатов в процессе учебы в отличие от тех, кто поступил туда традиционным для нас путем».

При нынешней системе школьный экзамен никак не влияет на поступление в вуз, и даже тройки по всем предметам не служат препятствием для успешного преодоления вступительных испытаний в самые престижные университеты и академии. Поступать можно несколько раз. При ЕГЭ любая оплошность, будь то банальная головная боль или неприятность какая-нибудь, приводит к тому, что выпускник на целый год выпадет из числа претендентов на студенческий билет. Пересдача ЕГЭ возможна только через год, вместе со следующими выпускниками своей родной школы. Или, как рассказали нашей газете в Министерстве образования, после обращения в приемную комиссию выбранного вуза. Там выдадут спецпропуск с указанием времени и места, где можно будет сдать злополучный экзамен.

Долгая дорога в вуз

Главным преимуществом ЕГЭ считается то, что ребятам из провинции не придется ехать в Москву или Питер, чтобы поступить в престижные вузы. Достаточно, дескать, послать сертификаты по почте и ждать ответа. Хотя эти самые престижные вузы ЕГЭ принимать не собираются. Ни МГУ, ни МГИМО, ни РУДН, ни Иняз пока не зачисляют студентов по результатам ЕГЭ. А целый ряд учебных заведений – кинематографические, театральные, а также журфаки и литфаки университетов, то есть те, которые проводят предварительные творческие конкурсы, никогда эти творческие испытания не отменяют. Будущим актерам, режиссерам, художникам, писателям и журналистам придется, как и сейчас, сначала выдержать творческие туры, а потом уже участвовать в конкурсе сертификатов. То же самое, вероятно, будут делать физкультурные и военные учебные заведения: специфика такая. Поэтому провинциальным абитуриентам, мечтающим об элитном образовании, приезжать придется все равно.

Экстремальная подготовка

Сейчас в московских школах идет усиленное натаскивание школьников, покупаются всевозможные сборники с примерными вариантами тестов (к слову сказать, множество тестов уже с решенными заданиями можно без всяких сложностей обнаружить в Интернете), и из урока в урок решаются задания. Тяжело как для учеников, так и для учителей.

Вот что считает по поводу ЕГЭ Геннадий Ягодин, ректор Международного университета, президент общественного фонда «Народное образование»:

– Когда Министерство образования опубликовало книгу «Единый государственный экзамен», я получил бурю возмущенных звонков от родителей: Геннадий Алексеевич, куда вы смотрите, издеваются над нашими детьми. Ни я, ни жена, ни родственники не могут осилить тесты! Я посадил своих преподавателей и себя самого за эти тесты. По всем предметам вопросы сформулированы так невразумительно, что на них практически невозможно ответить. Причем по всем предметам. После знакомства с подобными тестами я лично принял такое решение: у меня в университете есть лицей, где я сейчас с согласия преподавателей проведу анонимное тестирование всех преподавателей по всем предметам. Пусть они попробуют ответить. А у меня будет какая-то статистика – что, например, преподаватель литературы знает по химии, а чего он не знает. Результаты, уверяю вас, будут удручающие.

Засучив рукава на 10%

Заместитель председателя Московского департамента образования Лариса Курнешова призвала коллег оставить эмоции и заняться делом. «В 2005 году ЕГЭ станет массовым, – напомнила она. – Поэтому нет времени на проведение референдумов, надо отрабатывать технологии!».

Но, по убеждению большинства педагогов, эксперимент должен быть добровольным. Министерство образования не возражает против такого варианта. Не возражает потому, что по разным прогнозам среди ректоров московских вузов гораздо больше противников, нежели союзников ЕГЭ. Следовательно, у

выпускников столичных школ не будет никакого резона участвовать в эксперименте, если принимать сертификаты ЕГЭ будет 10–15% столичных вузов. Так что стимул для глубокого изучения предметов «по старинке», а не поверхностно, в надежде на «тестовую лотерею», есть. Поступить в избранный вожделенный вуз можно будет, только сдав суровые экзамены.

Анастасия Алексеева

Автор: Артур Скальский © Россия ОБРАЗОВАНИЕ, РОССИЯ 👁 5083 25.09.2003, 17:23 📌 365

URL: <https://babr24.com/?ADE=9238> Bytes: 8467 / 8395 Версия для печати Скачать PDF

👍 [Порекомендовать текст](#)

Поделиться в соцсетях:

ДРУГИЕ СТАТЬИ В СЮЖЕТЕ: ["ЕДИНЫЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ЭКЗАМЕН"](#)

Также читайте эксклюзивную информацию в соцсетях:

- [Телеграм](#)

- [ВКонтакте](#)

Связаться с редакцией Бабра:

newsbabr@gmail.com

Автор текста: **Артур
Скальский.**

НАПИСАТЬ ГЛАВРЕДУ:

Телеграм: [@babr24_link_bot](#)

Эл.почта: newsbabr@gmail.com

ЗАКАЗАТЬ РАССЛЕДОВАНИЕ:

эл.почта: bratska.net.net@gmail.com

КОНТАКТЫ

Бурятия и Монголия: Станислав Цырь

Телеграм: [@bur24_link_bot](#)

эл.почта: bur.babr@gmail.com

Иркутск: Анастасия Суворова

Телеграм: [@irk24_link_bot](#)

эл.почта: irkbabr24@gmail.com

Красноярск: Ирина Манская

Телеграм: [@kras24_link_bot](#)

эл.почта: krasyar.babr@gmail.com

Новосибирск: Алина Обская

Телеграм: [@nsk24_link_bot](#)

эл.почта: nsk.babr@gmail.com

Томск: Николай Ушайкин

Телеграм: [@tomsk24_link_bot](#)

эл.почта: tomsk.babr@gmail.com

[Прислать свою новость](#)

ЗАКАЗАТЬ РАЗМЕЩЕНИЕ:

Рекламная группа "Экватор"

Телеграм: @babrobot_bot

эл.почта: eqquatoria@gmail.com

СТРАТЕГИЧЕСКОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО:

эл.почта: babrmarket@gmail.com

[Подробнее о размещении](#)

[Отказ от ответственности](#)

[Правила перепечаток](#)

[Соглашение о франчайзинге](#)

[Что такое Бабр24](#)

[Вакансии](#)

[Статистика сайта](#)

[Архив](#)

[Календарь](#)

[Зеркала сайта](#)